Конспект урока по теме "Свойства воздуха" в 5-м классе с элементами технологии адаптивного обучения в зоне ближайшего развития
.

Волкова Елена Алексеевна, учитель биологии, 
географии МАОУ «гимназия «Квант»
Дидактическая цель: Создать условия для получения новых знаний о свойствах воздуха на основе технологии ключевого слова.

Место урока в изучении темы: Урок  №2 в разделе «Воздух».

Тип урока: Изучение нового материала.

Цели урока: 

Образовательные: 

Выяснить основные свойства воздуха, дать понятие атмосферного давления.
Развивающие: Продолжить формирование логического мышления у школьников в зоне ближайшего развития. 

Воспитательные: Развивать информационно-коммуникативную компетенцию учащихся.

Технология: Адаптивного обучения в зоне ближайшего  развития.

Средства обучения: 

 учебник «Природоведение 5 класс»; тетрадь-тренажер; оборудование для опытов; мультимедийная доска; интернет-ресурсы.

                                                                  Ход урока
Фронтальный опрос:

1. Что такое воздух?

2. Смесь каких газов образует воздух?

3. Какого газа в воздухе находится  больше всего?

4. Какое значение имеют газы в составе воздуха?

5. С какими свойствами воздуха мы уже знакомы?

Новый материал:
Учитель: Сегодня на уроке мы выясним, какими еще свойствами и качествами обладает воздух. Для этого проведем опыт (взвешивание пустого воздушного  шарика и шарика 
 наполненного воздухом на уравновешенных весах).

Что произошло, когда на весы положили надутый воздухом шарик?
Ученик: Он перевесил чашу весов вниз?

Учитель: Если надутый воздухом шарик перевесил, значит, воздух что-то весит. Иными словами воздух имеет вес.
Ученые установили, что 1 кубометр воздуха у поверхности Земли весит 1290 г.

Проведем еще один опыт (полный стакан с водой, накрытый бумагой и перевернутый)

Давайте разберемся, почему вода не выливается из стакана.
Есть ли воздух со стороны содержимого стакана?

Ученик: Нет, там вода.

Учитель: Значит ли это, что воздух действует только снаружи на бумагу и  каким образом  воздух действует?
Ученик: Воздух давит на бумагу, прижимая ее к стакану.

Учитель: Правильно ли я вас поняла, что если воздух окружает предметы, то он оказывает на них давление? 

Ученик: Правильно.
Учитель: Если воздух окружает предметы со всех сторон, то как будет давить на них воздух?

Ученик: Будет давить  тоже со всех сторон.

Учитель: Силу воздушного давления продемонстрировал в 1654 году бургомистр города Магдебурга Отто фон Герике (показ фрагмента фильма с демонстрацией опыта, взятого из  интернета)
Учитель: Мы с вами выяснили, что воздух имеет вес и, окружая предметы, давит на них со всех сторон. Ученые доказали, что у поверхности Земли воздух давит с силой 1 кг на 1 кв. см. Если человек в среднем имеет поверхность тела 15000 кв. см, посчитайте с какой силой воздух давит на человека?
Ученик: 15000х1=15000кг, т.е. 15 тонн.
Учитель: Предположите, почему мы не ощущаем такого давления воздуха? При этом  вспомните, почему развалились магдебургские полушария.

Ученик: Что-то должно противостоять давлению воздуха изнутри организма.

Учитель: Действительно в живых организмах кровь и другие жидкости и газы сжаты до такого же давления и, действуя изнутри, уравновешивают внешнее давление. 

Необходимо отметить, что такое давление на предметы воздух будет оказывать только у поверхности Земли. Давайте теперь разберемся, что будет происходить с воздухом при его поднятии вверх?

Как вы думаете, что будет находиться над слоем воздуха у поверхности Земли, если подняться вверх на 1000м?

Ученик: Воздух.

Учитель: Как этот воздух будет воздействовать на нижележащий слой воздуха?
Ученик: Он будет давить на него.

Учитель: Что будет находиться над слоем воздуха, который выше чем 1000м?

Ученик: Еще один слой воздуха.

Учитель: Как же он будет воздействовать на нижележащие слои?

Ученик: Тоже давить.
Учитель: Что будет происходить с расстоянием между молекулами воздуха в нижележащих слоях при давлении на них вышележащих слоев воздуха?

Ученик: Расстояние будет уменьшаться.

Учитель: Если расстояние между молекулами будет уменьшаться, то такой воздух будет более или менее плотным?
Ученик: Более плотным.

Учитель: Можем ли мы на основании сказанного утверждать, что воздух, чем ближе к Земле, тем плотнее?

Ученик: Можем.

Учитель: Следовательно, чем выше, а над высокими слоями все меньше и меньше слоев воздуха, тем расстояние между молекулами воздуха будет больше, т.е. молекулы будут располагаться редко. Отсюда и понятие разреженного воздуха, который будет более или менее плотный, чем у поверхности Земли?
Ученик: Менее.

Учитель: Если на высоте воздух менее плотный, он будет весить больше или меньше?

Ученик: Конечно меньше.

Учитель: Следовательно, какое давление  такой воздух оказывает на окружающие предметы? Сравните его с давлением у поверхности Земли?
Ученик: Конечно меньшее.

Учитель: Воздействие разреженного воздуха испытывают на себе туристы и альпинисты, совершающие восхождение на высочайшие горные вершины. Им хорошо знакомы признаки «горной» болезни, возникающей из-за уменьшения давления воздуха: тошнота, головокружение, головная боль. Таким образом, подведем итог: чем выше от поверхности Земли находится воздух, тем он более разрежен и мене плотен, и вес его меньше.

В заключение урока дается понятие о величине атмосферного давления с описанием опыта Э. Торричелли.    Домашнее задание: Параграфы №18, №19 стр. учебника 71-77.

� Представленный конспект урока, проведенный в 5 классе, разработан с применением элементов  технологии адаптивного обучения в зоне ближайшего развития. Учитель не излагает материал в повествовательной форме, а задает вопросы. При этом в ответе учащихся на поставленный вопрос учитель выбирает ключевое слово – слово несущее основную смысловую нагрузку и формулирует к нему новый вопрос. Таким образом, учащиеся сами приходят к пониманию изучаемого материала, что значительно повышает степень усвоения новых знаний. 








